

历史

本试卷共6页，22小题，满分100分 考试用时75分钟。

注意事项：1 答卷前，考生务必将自己所在的市（县、区）、学校、班级、姓名、考场号、座位号和考生号填写在答题卡上。将条形码横贴在每张答题卡右上角“条形码粘贴处”。

2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上将对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
 3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先画掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
 4. 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 鼎是贵族身份和地位的重要标志。西周时期规定庶人没有资格用鼎陪葬，但是到了春秋晚期，很多庶人的墓葬中出现了用陶鼎陪葬的现象。这反映了春秋晚期

 - A. 庶人政治地位提高
 - B. 礼制的约束力减弱
 - C. 制陶工艺水平进步
 - D. 迷信色彩更加明显

2. 据史料记载，汉武帝经常更换年号，通常每隔六年或四年即换一个新年号，象征新的开始。王莽代汉，制造大量祥瑞，以证明自己是应天受命的新君，国号也改为“新”。据此可知

 - A. 社会矛盾倒逼政府变革
 - B. 君主集权促进思想革新
 - C. 主流观念影响政治行为
 - D. 政治权威源于文化演变

3. 唐太宗对流落“外蕃”的人口，采取回归者免除徭役与赋税3～5年的措施。此举吸引了大批人口回到“内地”，仅贞观三年（629年）自塞外归来者就有120多万人。这一举措

 - A. 强化了中央集权
 - B. 助推了农业生产的恢复
 - C. 导致均田制瓦解
 - D. 体现了开明的民族政策

4. 明朝初期政治性和教化性读物在江南出版物中占有很大的比重；到了清代，通俗文艺作品、童蒙课本、时文选本、年画、日历等已成为江南出版物的主流。这一变化反映了

 - A. 经世致用思想得到传播
 - B. 江南印刷技术领先全国
 - C. 世俗文学达到新的高度
 - D. 江南地区商品经济繁荣

5. 1889年，商办上海鸿安轮船公司创立时，大量股份为轮船招商局的买办所有。1894年，商办上海华新纺织新局的发起者和入股者大多是洋务企业上海机器织布局的参与者和股东。上述现象反映出当时
- A. 清政府的阶级属性发生变化 B. 股份制成为近代企业主要经营模式
C. 国内资本市场竞争十分激烈 D. 民族资本主义发展受益于洋务运动
6. 1902年，康有为撰文指出：“法国倡革命，大乱八十年，流血数百万”，“今各国之宪法，以法国为最不善，国既民主，亦不能强……民之乐利，反不能如欧洲各国。”康有为意在
- A. 为戊戌变法运动摇旗呐喊 B. 为渐进改良的合理性辩解
C. 唤起国人的民族国家意识 D. 揭露法国激进革命的真相
7. 1927年2月，国民党广东省党部对青年的信仰做了调查，调查显示：青年们认为如果没有对“主义”的信仰，会成为“时代落伍者”；不少“新青年”放弃了曾经信奉的吴佩孚“三不主义”、无政府主义等，转而信仰三民主义、共产主义。这一现象表明
- A. 革命统一战线促使青年觉醒 B. 思想解放是国民革命的前提
C. 青年是国共两党争夺的焦点 D. 国共的第一次合作即将破裂
8. 晋察冀边区行政教育处审定出版的历史课本中，孔子被表述为“代表了贵族地主，他看不起工农，说工农是小人”，王安石变法被表述为变法“并不是为了改善人民生活，特别是他提倡的保甲法，更是地主束缚农民的锁链”。这些表述
- A. 有助于对抗国民政府的“围剿” B. 体现了教材直接服务于抗战
C. 渗透了马克思主义的历史观 D. 凸显了阶级斗争的严峻形势
- 9.

表1 1964—1970年全国及主要省级行政区域固定资产投资规模统计表

(单位：亿元)

年份	全国	北京	云南	上海	四川	贵州
1964	144.12	5.9	4.01	4.69	7.60	3.62
1966	209.42	8.43	10.77	4.77	33.19	10.10
1968	113.06	3.55	3.94	3.20	10.58	5.27
1970	312.55	8.56	9.54	7.54	40.83	12.74

——摘编自《中国固定资产投资统计年鉴（1950—1995）》

据此可知

- A. 人民迫切希望能实现工业化 B. “八字方针”得到落实
C. 抗战客观上改善了工业布局 D. 中国积极应对外部环境的变化
10. 1983年底，新华社发表了通讯《一个有独创精神的厂长——步鑫生》，此后迅速刊发了27篇报道，宣传浙江省海盐衬衫总厂厂长步鑫生总结的“日算月结，实超实奖，实欠实赔，奖优罚劣”等工厂改革的方法，国内掀起了学习步鑫生的风潮。这一现象表明政府
- A. 放弃计划经济体制 B. 积极创新企业的管理制度
C. 发展市场经济体制 D. 打破对单一公有制的崇拜

11.“国家”在古代雅典意为父辈的土地，公民可从中找到财富、安全、法律、信仰以及神灵，而失国则失去一切，因此苏格拉底宁死也不接受“离开雅典”这种“极刑”。这主要表明，雅典公民

- A. 认同城邦至土原则 B. 依靠宗教维系城邦
C. 捍卫城邦领土主权 D. 维护集体决策机制

12. 据《君士坦丁惠赐书》记载，4世纪时罗马皇帝君士坦丁把西欧大部分地区的统治权赐给了教皇。学者瓦拉（1406—1457）对此产生怀疑，仔细考证《君士坦丁惠赐书》后，以圣经和历史文献为依据，证明此“神圣文本”是教会伪造的。瓦拉的研究

- A. 反映了新教教义的政治影响 B. 否定了宗教神学的理论基础
C. 冲击了君权神授的专制观念 D. 显示了人类理性的主体意义

13. 图1为发表于1793年的英国漫画家罗兰森创作的讽刺版画《反差1793》（局部），此版画适宜用来探究



图1 《反差 1793》(局部)

- A. 画家罗兰森的保守立场 B. 英国与法国的海上争霸
C. 浪漫与现实的艺术特征 D. 自由与法治的对立关系

14.

表2 1790—1909年在英国制造并首次注册的船舶吨位统计表

(单位：千吨)

年份	帆船(风力)	轮船(蒸汽机、内燃机)
1790—1799	79.8	0
1820—1829	80.0	3.0
1850—1859	160.0	46.3
1860—1869	206.4	107.9
1880—1889	122.6	377.2
1900—1909	37.4	674.2

——摘编自严鹏、陈文佳《工业革命：历史、理论与诠释》

表2 数据主要表明这一时期英国

- A. 新旧动力航运长期并行发展
B. 技术迭代呈现延续和渐进性
C. 航运业近代化趋势出现反复
D. 风帆动力航运持续走向衰落

15. 从 1931 年开始，实行配给制的苏联将国营“外宾商店”向苏联公民开放，只允许使用黄金或外汇购物，并在欧美多个城市发布广告，其中一则广告语为“俄国的凛冬已至，向外宾商店汇款能让你们在苏联的亲戚朋友买到暖和的衣服、鞋子、衬衣……”。苏联此举旨在

- A. 借助危机进行政治宣传
- B. 为工业化筹集所需资金
- C. 部分地延续新经济政策
- D. 调整不平衡的经济结构

16. 20 世纪 50 年代，美国农业部通过实施对外粮食援助项目以缓解农产品过剩问题。到 60 年代以后，此类项目已转由外交部门主导，而且对越南共和国、韩国、柬埔寨、印度尼西亚和印度等地的援助总额大幅度提高。这些变化表明美国

- A. 经济援助的政治色彩增强
- B. 农产品过剩问题有所加剧
- C. 冷战重心逐渐转向了亚洲
- D. 力图缓解全球化失衡问题

二、非选择题：共 52 分。第 17 ~ 19 题为必考题，考生都必须作答。第 20 ~ 22 题为选考题，考生根据要求作答。

(一) 必考题：共 40 分。

17. 有学者指出，“将妇女写进历史，就意味着历史的传统定义要改变”。阅读材料，完成下列要求。(14 分)

材料一 明代官修的《元史·列女传》展现的国家倡导的所谓贞烈形象，到了清代获得了进一步的强化。继《元史》增加《列女传》篇幅后，清官修《明史·列女传》增至 3 卷。但卷数及记述妇女人数的增加，并没能带来妇女形象的丰富，反而更加逼仄，几乎完全集中在贞烈一类的妇女，以“某某烈妇”“某某节妇”开始叙述，几成程式。

——摘编自向燕南、王汐牟《中国古代历史书写中妇女形象的变迁》

材料二 学界对中国妇女史的研究，滥觞于 20 世纪初的一批男性学者，他们采用传统史学方法研究女性在历史发展中的地位与作用，或注重对制度的考量，或注重对女性生活、婚姻、缠足等问题的研究，侧重于揭示妇女从属性社会地位的形成过程与演变。新中国成立后，国内妇女史研究除关注极少数女英雄外，几乎处于沉寂状态。……改革开放以来，以美国学者高彦颐、中国香港学者叶汉明等为代表的一批学者力图对男性视角与男性书写所产生的规范历史予以新的解释，讨论了宋明以降直至 20 世纪的中国妇女在文化、医学、技术、婚姻等相关领域的活动，丰富了学术界对历史时期妇女社会生活的认识，对中国妇女史研究起了很大的推动作用。

——摘编自刘正刚《明清地域社会变迁中的广东乡村妇女研究》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括明清时期妇女的“烈女”形象得以强化的原因。(6 分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识，指出 20 世纪 80 年代以来中国妇女史研究的变化及其影响。(8 分)

18. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一 武昌起义后，革命军规定“伤害外人者斩”“保护租界者赏”“殴打教士者赏”。嗣后美国驻汉口领事虽然拒绝承认武昌革命军政府，但同时力拒英法等国提出的由外国军舰帮助巡护长江、阻止革命军渡江的请求。此后数月，中国南方多省宣布独立，美国国务院认为此时向清政府贷款是“不合适的和不明智的”。虽有个别美国外交官和商人担心革命威胁美国利益，主张干涉中国内政，但美国国务院却收到民众和舆论界潮水般的信件和电报，绝大多数要求美国尽快承认中华民国。

——摘编自崔志海《美国政府对辛亥革命态度的原因分析》

材料二 抗战爆发以后，中国政府向美国寻求援助，但因美国顾虑美日关系而遇冷。1939年2月起，美国才陆续以民间贸易的形式向中国提供几笔数量有限的贷款。太平洋战争美日正式开战前夕，美国政府通过《租借法》，从总统名义下对华援助。《租借法》规定反法西斯战争结束，“租借”援助即告停止。但史密斯在1945年9月以后又继续获得与整个战时中国所获“租借”相当的“援助”。周恩来对此指出，“今日美械师几乎全数用之于进攻中共解放区”。

——摘编自任东来《抗战期间美援与中国外交研究》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概述美国政府对中国辛亥革命采取中立态度的原因。（6分）
- (2) 根据材料二并结合所学知识，指出从中国全面抗战爆发到抗战胜利后初期，美国对华“援助”的变化趋势并进行评析。（8分）

19. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

表3 1750—1980年世界上各国家或地区在世界制造业产值中所占份额

(单位:%，世界总量=100%)

国家(地区)	1750年	1800年	1860年	1900年	1928年	1953年	1980年
西方(欧美)	18.2	23.3	53.7	77.4	84.2	74.6	57.8
中国	32.8	33.3	19.7	6.2	3.4	2.3	5.0
日本	3.8	3.5	2.6	2.4	3.3	2.9	9.1
印度/巴基斯坦 ^①	24.5	19.7	8.6	1.7	1.9	1.7	2.3
俄罗斯/苏联 ^②	5.0	5.6	7.0	8.8	5.3	16.0	21.1
其他	15.7	14.6	8.4	3.5	1.9	2.5	4.7

——摘编自[美]亨廷顿《文明的冲突与世界秩序的重建》

注：①1947年后的数据包括分治后的印度和巴基斯坦

②包括冷战期间华约组织国家

选择至少一个国家或地区的某一时段进行分析，并结合所学知识，自拟一个论题，运用史实予以论证。（要求：论证充分，史实准确，表述清晰）

20. [选修1：历史上的重大改革回眸] 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 春秋时，齐管仲治国，士、农、工、商均“群革而州处”，以便于承父业，取得成功，成就了齐桓公的霸业。汉末大乱之后，如果照搬汉代征兵制，继续以小农户为主体组织国家军队，势必对自耕农经济的恢复造成极为不利的影响。因而，魏晋时主张效法管子治国者不乏其人。东汉田庄农民和豪强地主之间，形成了一种强烈的人身依附关系。汉末军阀多系豪强地主出身，曹操由一个普通军阀上升为国家统治者，曹魏国家军队也是由私兵升格而成。由此，曹魏以世兵制为主要集兵方式，其主要含义，一是兵民分离，二是兵家终生为兵、父死子继兄终弟及，形成一个以当兵为世业的职业兵阶层。此外，曹魏政权将士兵家属集中居住，严加控制，并按“保质”制度的惯例，担负起赡养兵士家庭的义务。

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

- (1) 根据材料并结合所学知识，简析曹魏世兵制形成的原因。（6分）

- (2) 根据材料并结合所学知识，简析曹魏世兵制的影响。（6分）

21. [选修3：20世纪的战争与和平] 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 1939年9月3日，英、法对德宣战。9月5日，罗斯福宣布实施中立法，禁止向交战国输出军火武器。随后，在美国倡议下，拉美21个国家划定加拿大以南大西洋沿岸周围300~1000英里的区域为中立区。不过，罗斯福深知，美国和西半球的安全不能仅靠这种安全区，更有赖于英法两国的继续存在。面对国内孤立主义者掀起的全国性反对修改中立法的攻势，罗斯福争取到部分共和党人的合作。10月27日和11月2日，参议院和众议院分别批准修改中立法，撤销武器军火禁运条款，实行现购自运原则。当时英法的购买能力和运输能力强于德国，这一政策对英法有利。但在东方则有利于日本而不利于中国，因为中国无力自运。

——摘编自刘绪贻、杨生茂总主编《美国通史》等

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括美国修改中立法的背景。（6分）

- (2) 根据材料并结合所学知识，分析美国修改中立法的影响。（6分）

22. [选修4：中外历史人物评说] 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 按1902年中俄《东三省交收条约》，俄国应于1903年4月撤退在东北的侵略军。但是，俄方不但不撤，反而向清政府另提出七项新要求企图独霸东北。消息传出，中国爆发了拒俄运动，并引发了创办白话报的高潮，1903—1904年共计28种。1904年陈独秀在芜湖创办《安徽俗语报》，主张用“最浅近最好懂的活语”来办报，且“价格便宜，穷人也可以买得起”。他提出“国民启蒙”的口号，主张“国语教育”，紧扣两个主题：一是政治上反帝爱国救亡；二是文化上宣传民主、科学。该报很快声名鹊起，发行仅半年，销量即达数千份。在全国大城市如南京、上海、镇江、扬州、武昌、长沙、南昌等，均有代派处。特别在安徽广大知识分子和青年学生中产生强烈反响，著名革命家吴樾、朱蕴山等，都从中接触到了“新学”和资产阶级民主主义思想，从而走上了革命的道路。

——摘编自唐宝林《陈独秀全传》

- (1) 根据材料并结合所学知识，简析陈独秀创办《安徽俗语报》的原因。（6分）

- (2) 根据材料并结合所学知识，分析《安徽俗语报》的影响。（6分）

★启用前注意保密

2021 年广东省普通高中学业水平选择考模拟测试（二）

历史参考答案

评分说明：

非选择题部分，若考生答案与本答案不完全相同，但言之有理，可酌情给分，但不得超过该题分配的分数。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	B	C	B	D	D	B	A	C
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	D	B	A	D	A	B	B	A

二、非选择题：共 52 分。第 17 ~ 19 题为必考题，第 20 ~ 22 题为选考题。

（一）必考题：共 40 分。

17. (14 分) 【参考答案】

(1) 原因：君主专制的强化；宋明理学根深蒂固；官修正史的国家导向。（每点 2 分，共 6 分）

(2) 变化：研究视角更新；研究范围更广。（每点 2 分，共 4 分）

影响：推动妇女史研究进一步拓展和深化；促进中西学术交流；转变观念，有利于促进男女平等。（每点 2 分，任答两点 4 分）

18. (14 分) 【参考答案】

(1) 中国革命党人承认、保护外国在华利益；清政府统治迅速崩溃；美国民众和舆论的影响。（每点 2 分，共 6 分）

(2) 变化趋势：“援助”的规模逐渐扩大；由以民间贸易的形式开展有限援助转向政府直接援助。（任答一点得 2 分）

评析：美国对华“援助”主要基于自身利益进行考量。（2 分）抗战时期美国对华“援助”为中国战胜日本法西斯提供了一定的帮助；抗战结束以后，美国对华“援助”助推了国民党军队对解放区的进攻，干预了中国内政。（每点 2 分，共 4 分）

19. (12 分) 【参考答案】

示例 1：

1750—1900 年，两次工业革命提高了欧美制造业产值在全球的比重。(2 分)

1765 年，英国珍妮纺纱机的发明成为工业革命的开端。瓦特改进“万能蒸汽机”，引发了动力革命，使工业布局摆脱了地理条件的限制，促进了英国的机械化、工业化，产生了棉纺、冶金、采矿、铁路等新兴的工业部门。紧接着，第一次工业革命扩散到欧美其他国家。在这一技术革新浪潮中，英国成为世界工厂，欧美其他国家的制造业也取得了长足发展，大幅提高了英国制造业产值在全球的比重。

第二次工业革命在欧美几个发达国家同时兴起，电力的应用和内燃机的发明与应用成为此次技术革新浪潮的标志，传统的钢铁业也焕发出新的活力。在垄断组织的推动下，欧美一些国家重工业的发展突飞猛进，美国、德国崛起成为后起之秀，进一步提高了欧美工业国制造业产值在全世界所占的比重。(8 分，每点史论 4 分)

两次工业革命促使机器生产代替了手工劳动，率先进行工业化的欧美国家，抢占了先机，其制造业产值在世界范围内所占的比重大幅上升。(2 分)

示例 2：

1750—1900 年，世界殖民体系的日渐形成促使欧美和亚洲的实力易位。(2 分)

第一次工业革命前，欧洲列强开始了早期的殖民扩张和掠夺，亚洲的印度沦为了英国的殖民地。第一次工业革命后，蒸汽机的改进引发了动力革命，大幅提高了英国的生产力，英国成为世界工厂，其制造业在全球所占的比重大幅提高。为了在全世界范围内寻找商品倾销市场和原料产地，英国相继对华发动了两次鸦片战争，中国被迫卷入资本主义世界体系，因为自然经济的根深蒂固，中国工业化的进程较为缓慢，在世界工业中所占的比重不断下降。

第二次工业革命中，电力的应用和内燃机的发明与应用大幅提高了欧美发达国家的生产力，进一步提高了欧美工业国在世界制造业产值中所占的比重。列强发动了试图瓜分中国的八国联军侵华战争，迫使清政府签署了丧权辱国的《辛丑条约》，对中国的侵略发展到以资本输出为主的新阶段。虽然晚清时期国内兴起了民族工业，但囿于外来资本主义和本国封建主义的压制，民族工业始终在夹缝中艰难生存，晚清时期的中国在世界制造业产值中所占的比重进一步降低。(8 分，每点史论 4 分)

在不公正、不合理的国际政治经济旧秩序中，亚洲的殖民地半殖民地在国际分工中沦为欧美工业国的商品市场和资本输出场所，在世界制造业中的产值占比不断降低。(2 分)

(“示例”仅作参考，其他答案言之有理亦可。)

【评分标准】

观点 (2分)	论题不明确或没有论题, 0分	论题较为明确, 1分	论题明确, 2分
史论结合 (8分)	未能结合所学知识, 或运用的相关史实与论题观点无关, 无助于论证观点, 0分	能结合所学知识, 准确运用一个相关史实来论述观点, 史论结合, 4分。若只有史实, 没有结合论题展开论证, 2分	能结合所学知识, 准确运用两个或两个以上的相关史实来论述观点, 史论结合, 8分
结论 (2分)	无结论, 0分	结论基本重复观点, 1分	结论能够升华观点, 2分

(二) 选考题: 共12分。

20. (12分) 【参考答案】

- (1) 管仲改革的启发; 经济凋敝, 土地兼并严重; 私兵制的延续与发展。(每点2分, 共6分)
- (2) 强化了国家对士兵的支配与控制; 推动自耕农经济的恢复; 有利于曹魏最终统一北方。(每点2分, 共6分)

21. (12分) 【参考答案】

- (1) 英法对德宣战; 美洲中立区不足以维护美国国家安全; 罗斯福等美国政治家的推动。(每点2分, 共6分)
- (2) 促进美国军工产业发展; 削弱美国内孤立主义的势力; 增强英法的军事力量; 助长日本的侵略气焰。(每点2分, 任答三点6分)

22. (12分) 【参考答案】

- (1) 民族危机深重; 抗俄运动的影响; 出现创办白话报的高潮。(每点2分, 共6分)
- (2) 启蒙民众, 传播了爱国、民主和科学等理念; 推动民主革命的发展; 为陈独秀后来创办《新青年》提供了经验。(每点2分, 共6分)